


课时2　大气热力环流
	课标要求
	教学建议

	运用示意图等，说明热力环流原理，并解释相关现象。
	1.绘制并运用热力环流示意图，说明热力环流原理。
2.运用热力环流原理，解释相关地理现象。



复习导入（略）

自主学习

1．大气运动
(1)能量来源：太阳辐射。
(2)根本原因：太阳辐射能的纬度分布不均，造成高低纬度间的热量差异。
(3)意义
2．热力环流——大气运动最简单的形式

(1)概念：由于地面冷热不均而形成的空气环流。
(2)形成过程：
①A地受热过多，空气上升，形成低气压；D地空气密度增大，形成高气压。
②B、F地冷却收缩，空气下沉，形成高气压；C、E处空气密度减小，形成低气压。
③同一水平面上，气流由高气压流向低气压。
思维拓展
(1)“两种运动”
近地面冷热不均大气垂直运动同一水平面上气压差异大气水平运动。
(2)“三个不同”
①空气升降不同：热上升、冷下沉——近地面热空气上升，近地面冷空气下沉。
②同面气压不同：热低压、冷高压——近地面冷的地方形成高压，近地面热的地方形成低压。
③空间气压不同：近地面和高空气压性质相反——近地面为高压，其高空为低压；近地面为低压，其高空为高压。

判断
1．垂直方向的气压值总是近地面大于高空。( √ )
2．气流的垂直运动是由近地面冷热不均引起的，而水平运动是由同一水平面的气压差异引起的。( √ )
3．在同一地点，海拔越高，气温越低，气压越高。( × )



问题探究
探究点　大气热力环流

和谐社会深入人心，“创建和谐城市”是每个城市追求的目标。某地理研究性学习小组就“城市热岛”现象展开了研究。

1．试分析导致市区气温高于郊区，形成“城市热岛”的原因。
答案　城市人口集中，工业发达，居民生活、工业生产、交通工具大量消耗矿物燃料，释放大量的人为热量。城市建筑高且密集，不易通风散热。
2．近地面市区和郊区间的气流是如何运动的？
答案　市区由于气温高，气流上升，近地面形成低压，郊区由于气温低，气流下沉，近地面形成高压，因此近地面气流(即风)由郊区流向市区。
3．若在图中甲地建设卫星城镇或建设排放大量大气污染物的工厂，是否合理？为什么？
答案　不合理。卫星城镇或工厂排出的大气污染物受热力环流影响会从近地面流向市区，加剧市区环境污染程度和相互污染。
4．在图中画出近地面与高空的等压面。
答案　

精讲突破
1．热力环流的形成过程
近地面冷热不均→气流的垂直运动(上升或下沉)→近地面和高空在水平面上气压的差异→大气的水平运动→形成高低空热力环流。如下图所示：

2．等压面的判读

(1)判读气压高低
①同一垂直方向上，高度越高，气压越低。即PA>PC、PB>PD。
②作一辅助线即可判定同一水平面(同一高度)上的气压高低，如上图中C处比D处气压高；同理，A处气压低于B处。即PC>PD、PB>PA。
③综上，PB>PA>PC>PD。
(2)判读气流流向
①同一水平面，气流总是从高气压流向低气压。近地面B处空气流向A处。高空气流从C处流向D处。
②A处气压低，说明该地受热，空气膨胀，气流上升；而B处气压高，说明该地较冷，空气收缩，气流下沉。
③该热力环流呈顺时针方向。
(3)判断下垫面的性质
①判断陆地与海洋(湖泊)：夏季，等压面下凹者为陆地、上凸者为海洋(湖泊)。冬季，等压面下凹者为海洋(湖泊)、上凸者为陆地。
②判断裸地与绿地：裸地同陆地，绿地同海洋。
③判断城区与郊区：等压面下凹者为城区、上凸者为郊区。
(4)判断近地面天气状况和气温日较差
等压面下凹地区，多阴雨天气，日较差小，如上图中A地；等压面上凸地区，多晴朗天气，日较差大，如上图中B地。
3．几种常见的热力环流形式
(1)海陆风

(2)山谷风

(3)城市风


热力环流中“三个关系”的判读方法

(1)气温与气压的关系：近地面气温高，空气膨胀上升，形成低压，高空形成高压；近地面气温低，空气冷却下沉，形成高压，高空形成低压(如上图中甲、乙、丙三地所示)。
(2)风与气压的关系：水平方向上，风总是从高压吹向低压(如上图中①②③④所示)。
(3)等压面的凸凹与气压高低的关系：等压面凸向高处的为高压，凹向低处的为低压，可形象记忆为“高凸低凹”(如下图所示)。


(2018·青岛期末)下图所示为我国东南福建省沿海地区被海风“吹弯了腰”的草丛。读图，回答1～2题。

1．下列能正确示意图中风向形成原因的是(　　)


2．该地一年中盛行风向也因海陆间温度差异发生季节变化。盛行风从海洋吹向陆地的是(　　)
A．春季  B．夏季  C．秋季  D．冬季
答案　1.B　2.B
雾是近地面大气层中出现大量微小水滴而形成的一种天气现象。下图中甲地经常出现浓雾弥漫的现象。据此完成3～4题。

3．下列四幅图中，与山谷出现浓雾时段的环流特征相符的是(　　)


4．图中甲地山谷浓雾弥漫数日不散，主要是因为(　　)
A．太阳辐射较弱  	B．气温较低
C．暖湿水汽充足  	D．风力较弱
答案　3.C　4.D






图表特征：等压面是气压相等的点组成的平面，是区域气压分布的表现形式之一，是判断区域气压分布、风向和气温分布等的重要依据。对其的考查常以选择题形式出现。



上面图1为“美国某城市某年8月某日22时等温线图”。读图判断图2中与M、P、N一线上空等压面的剖面线相符合的示意图为(　　)


A．①  B．②  C．③  D．④

	下面图1为“美国某城市某年8月某日22时等温线图”。读图判断图2中与M、P、N一线上空等压面的剖面线相符合的示意图为(　　)
	 1.区域性质和等值线类型。
2．两图信息关系及等压面空间位置。

	
	 过M、P、N三点作一虚线(如图1所示)，知P处温度高，M、N处气温低，气压相反。

	
A．①　　　B．②　　　C．③　　D．④
	 图2中①②③④四图等压面的分布特点。

	
	 C




1．读“甲、乙两地等压面分布示意图”，回答(1)～(2)题。

(1)关于甲、乙、①、②四地气压值的关系，正确的是(　　)
A．甲>乙  	B．乙>甲
C．①>甲  	D．①>乙
(2)下列四幅热力环流示意图中，与上图中所示气压分布状况相符的是(　　)


答案　(1)A　(2)B
2．(2018·滨州质检)读“我国东部沿海某地热力因素形成的高空等压面示意图”，回答问题。

(1)高空C比D的气压________(高或低)。地面A比B的气压________(高或低)。
(2)A比B的温度________(高或低)。
(3)A、B、C、D之间的热力环流呈________(顺或逆)时针方向流动。
(4)如果A地是海洋，B地是陆地，则此时应该是______(填“白天”或“夜晚”)，此时A地与B地间吹________风(填“海”或“陆”)。
(5)此时A与B相比，日温差大小比较为__________。
答案　(1)高　低　(2)高　(3)顺　(4)夜晚　陆  (5)B>A

下图为“城市热岛环流示意图”。读图回答1～2题。

1．关于城市热岛环流的叙述，正确的是(　　)
A．市区近地面气温高，气压高
B．不利于城市大气污染物的扩散
C．市区降水少于郊区
D．绿化带可以改善市区的大气环境
2．下列减轻城市热岛效应的措施，正确的是(　　)
A．增加城市硬化路面的面积
B．减少城市绿化面积
C．提高空调使用率
D．提高能源利用效率
答案　1.D　2.D
下图为“对流层大气某要素等值面垂直分布图”。据此回答3～4题。

3．若a、b、c、d、e为不同温度值，则气压值的大小比较正确的是(　　)
A．甲>乙>丙>丁  	B．乙>甲>丁>丙
C．甲>乙>丁>丙  	D．乙>甲>丙>丁
4．若a、b、c、d、e为不同气压值，则甲、乙、丙、丁四地的气流运动方向是(　　)
A．甲→乙→丁→丙→甲
B．丁→丙→甲→乙→丁
C．乙→甲→丙→丁
D．乙→甲→丙→丁→乙
答案　3.C　4.D
 (2018·济南质检)下图为“北半球某地热力环流模式图”。读图回答第5题。

5．图中甲、乙、丙、丁四地(　　)
A．甲地气温低于丁地
B．丁地气温低于丙地
C．乙地气压高于丙地
D．甲地气压低于乙地
答案　C
解析　结合图示知，近地面甲地受热，丁地受冷，据此判断相关气温和气压高低。
6．(2018·临沂月考)下图表示“四处热力环流形成示意过程”，其中正确的是(　　)


A．①  B．②  C．③  D．④
答案　B
解析　根据热力环流形成的基本原理和不同性质下垫面物理性质进行判断。
7．读“北半球热力环流示意图”，完成下列要求。

(1)热力环流是指由于________________而形成的空气环流，它是大气运动的一种________的形式。
(2)A地气温比B、C两地________，气压比B、C两地____________。D、E、F中，属高压区的是________。
(3)在图中用“→”画出高、低空大气水平运动方向，以正确表示热力环流。
答案　(1)地面冷热不均　最简单　(2)高　低　E
(3)



(2018·青岛高一检测)坝上草原篝火晚会是最吸引人的旅游项目，参与晚会的游客发现，篝火火堆越大，烟气上升越高。回答1～2题。
1．篝火火堆越大，烟气上升越高的主要原因是篝火附近(　　)
A．风力大  	B．亮度大
C．气温高  	D．气压高
2．下图中能够反映篝火堆及其周边烟气运动情况的是(　　)


答案　1.C　2.B
我国南方某地新建一小型水库，某日两时刻测得水库及其东西两侧气温分布如下图所示。据此回答3～5题。

3．关于水库及其周围地区气温的描述，正确的是(　　)
A．水库中心区的气温日变化最大
B．水库中心区的气温日变化最小
C．一天中水库中心区的气温始终高于东西两侧地区的气温
D．一天中水库中心区的气温始终低于东西两侧地区的气温
4．由于水库与周围地区存在着气温差异，导致水库与周围地区之间形成了热力环流。关于该热力环流的描述，正确的是(　　)
A．热力环流的方向不变
B．水库中心区始终存在上升气流
C．白天风由水库吹向四周
D．晚上风由水库吹向四周
5．下图中与15时水库东西方向的高空等压面的剖面线相符的示意图为(　　)

答案　3.B　4.C　5.C
 (2018·嘉祥一中模拟)读图，回答6～8题。

6．如果此图为热力环流侧视图，则以下说法正确的是(　　)
A．引起热力环流的原因是地面冷热不均
B．温度：A>B>C>D
C．热力环流是大气运动最复杂的形式
D．气压：D>A>B>C
7．如果此图是城市热岛环流侧视图，在②处进行植树造林，对城市空气起到的作用是(　　)
A．增温和增湿  	B．净化和增温
C．净化和增湿  	D．减湿和降温
8．如果此图表示的是山谷风示意图，那么上升气流③表示的可能是(　　)
①白天的谷地　②白天的山坡　③夜晚的谷地　④夜晚的山坡
A．①②  	B．②③
C．③④  	D．①④
答案　6.A　7.C　8.B

湖陆风是在较大水域和陆地之间形成的以24小时为周期的地方性天气现象。下图为“洞庭湖某时刻测得的湖陆风垂直结构示意图”。据图完成9～10题。

9．据图文材料可知，此时(　　)
A．①处为陆风
B．②处盛行上升气流
C．③处风力小于①处
D．④处更易形成降水
10．关于城市与湖陆风相互影响的叙述，正确的是(　　)
A．城市地面硬化使湖陆风减弱
B．围湖造陆使湖陆风增强
C．湖陆风使城市昼夜温差减小
D．湖陆风使城市湿度下降
答案　9.D　10.C
 (2018·德州高一期末)伊朗古城亚兹德古老的“风塔”是建筑物中用来通风降温的建构。风塔高过屋顶的部分四面镂空，悬空连接到室内大厅(左图)，塔下中央建有一个水池(右图)。据此完成11～12题。

11．“风塔”顶部四面镂空的主要目的是(　　)
A．便于室内空气流出  	B．便于室外空气流入
C．便于室内热量散发  	D．便于采光
12．室内大厅的空气运动(　　)
A．从四周流向水池  	B．从水池流向四周
C．中央为上升气流  	D．四周为上升气流
答案　11.B　12.B
读“某地近地面和高空四点气压图”，回答13～14题。

13．若近地面和高空四点构成热力环流，则流动方向为(　　)
A．O→P→M→N→O  	B．P→O→M→N→P
C．M→N→P→O→M  	D．N→M→O→P→N
14．下面图中正确表示N地在垂直方向上等温面与等压面配置的是(　　)

答案　13.A　14.A
15．某滨海城市某学校开展了“海陆风现象及其影响”的小课题研究。请根据所学的知识协助他们完成研究报告。
“海陆风现象及其影响”研究报告
(1)海陆风是滨海地区在一天之中，由于__________差异，风向以一天为周期，随昼夜更替而转换的现象。它是__________环流的反映，是最基本、最简单的大气运动形式之一。
(2)在下图中用箭头画出近地面风向，并画出高空和近地面等压面。

(3)分析海陆风对该滨海城市的影响。
答案　(1)海陆热力性质　热力
(2)自海吹向陆(必须平行于等高面)；两个等压面如下图所示：

(3)降低城市热岛效应；增加空气湿度；改善城市空气质量。
16．读“北半球某地的气压分布图”，完成下列各题。

(1)判断甲、乙、丙、丁四地气压的大小关系__________；在图中用箭头标出环流模式。
(2)甲、乙两地中气温较高的是________地，其对应的天气状况常为________天气，气温日较差较大的是________地。
(3)假若图示环流为城市热岛环流，则表示郊区的是________地。
(4)在图中画出高空的等压面弯曲状况。
[bookmark: _GoBack]答案　(1)甲>乙>丙>丁　画图略(呈逆时针流动)。 (2)乙　阴雨　甲　(3)甲　(4)略(与近地面等压面弯曲方向相反)。
解析　(1)根据近地面等压面的弯曲状况可知，甲地气压高于乙地，由此可知四地气压的大小关系为甲>乙>丙>丁，热力环流呈逆时针流动。(2)图中乙地气温较高，气流上升，多阴雨天气；甲地气流下沉，多晴朗天气，气温日较差较大。(3)假若图示环流为城市热岛环流，则甲处表示郊区，乙处表示市区。(4)根据近地面和高空等压面相反可画出高空等压面弯曲状况。
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